DS CORR Devoir SURVEILLE ? CORRECTION
DS ?W

Concours blanc Physique

Exceptionnellement, je n’ai pas rédigé le corrigé du DS. Manque de temps et attrait du confort de disposer pour
une fois d’une correction toute préte proposée par un. e collegue d’une autre CPGE.
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PARTIE I - Trajectoires des plombs d'une cartouche

Equation du mouvement

1) Le Principe Fondamental de la Dynamique (PDF)ﬁappquué au plomb donne :
Fp + mg = mag =m%
soit I'équation différentielle demandée :
dv Sc
ATy

vv=g

Premier modeéle : trajectoire gravitaire

2) La force de frottement initiale est négligeable devant la force de

pesanteur ssi :
P.SCp 2mg
« L |—
2m 0 S8 Vo p,mR?cp

3) La force de frottement est négligeable devant la fore de pesanteur donc
le PFD devient :

v
T
qui, projeté sur OX et 0Z, donne :
{ mX =0
mZ = —mg

4) On integre les équations précédentes une premiére fois :

{ X = vycos(8,)
Z = —gt + v,sin(0,)

Puis une seconde fois :

{ X = vycos(Bp)t

1
Z= —Egt2 + vosin(0y)t

5) Latrajectoire est une parabole d'équation :

6)

7)

8)

_ ! (_x " Xtan(®
28 vocos(eo)) an(8o)

La portée du tir est la valeur Xy, # 0 de X telle que Z=10:
2vg v§
Z=0etX# 0 X = ?cosz(eo) tan(0,) = Esm(zeo) =Xy

La hauteur maximale du tir correspond a l'altitude Z quand Z = 0 soit pour
v sin(0g)
t; = — donc

1 [vysin(8,)\° V, sin(0
Hy = Z(t;) = _Eg<OT(O)) + vosin(eo)‘)T(“)

_ Vg sin?(6,)
M — zg

L'angle initial pour lequel la portée est maximale est la valeur de 6, pour
laquelle B _ 0 ; soit :
do, ‘

dXy

2
v
d—eo = ZEOCOS(ZGO) =0 < cos(20p)) =0 < 20, =

[7]

N a

Et comme 0, € [0,%], la solution est : |0, =

T
2l

Une régression arithmétique pour les diameétres de 0,25 mm par numéro
en partant de R; = 2 mm donne : Ry = 2 — (k—1)x0,125 (en mm)

On compléte le tableau en prenant 8, = % . vp=380m/s ; m= pxgnR3

et v. = 2mg _ [ 8sp R
*® p,mR%cp 3p,CD

n°® 1 5 10
Rayon R (mm) 2,0 1,5 0,875
Masse m (g) 0,38 0,16 0,031
Portée Xu (km) 15 15 15
Hauteur Hy (km) 3,7 3,7 3,7
Ve (M/s) 33 29 22




9)
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Les plombs n°5 ont un diametre de 3 mm, donc d'aprés le document 1, la
distance maximale possible avec I'angle de tir le plus favorable est de 300
m, alors qu'avec notre modeéle on obtient (pour 6, = Z) une portée
maximale de 15 km, soit 50 fois plus !

L'autre facteur qui montre qu'il faut abandonner ce modéle est la valeur
de v qui est de l'ordre de ‘1’—8 et donc vy < v, n'est pas vérifié !

Deuxieme modéle : trajectoire de Tartaglia

10) Comme vy > v, ,

11)

12)

13)

PaSCD

onh a Tvoz »mg : la _force de pesanteur est

négligeable devant la force de trainée.

- dv

Le PDF donne donc : Fp=m%
S N v
P0G
dt

soit :

I - dv . s . by )
Dans cette premiére phase, v et d—‘t’ sont tous deux colinéaires a X' et

dx’
v=—donc:
dt N
dv_pSeo g . gdX',
- = VV=—=VvV=——V
dt 2m vZ vZ dt
1
On pose : |-5-=—| (pour que D>0 comme dans le tableau 2, Q14)
0
Alors: F_wx 1o av 1o
' dt ~ dxr dt = D dt '~ D

En faisant une analyse dimensionnelle de cette derniere relation, on
détermine immédiatement que D a la dimension d'une longueur.

On projette la relation Q11 sur OX’ et on l'integre :
dv. 1 dv dX’ (V) X' X'

—_— eV & =—— = [V=Vye D
dx’ D v D 0

D est la distance pour laquelle la vitesse est divisée par e.

14) On complete le tableau avec :

d=DIn(%) :
10 v

RSt 1.
Vy =Vpe D avec X; =40m et Eczimvu.

n° 1 5 10

D (m) 110 86 50

Vo/Veo 11 13 17

d (m) 15,5 23 27
vu (m/s) 270 240 170
Ec (J) 13,5 4,6 0,45

Rem : Attention aux valeurs de d de I'énoncé qui sont fausses !

15)

16)

17)

La portée utile d'un tir pourrait tre définie par la distance maximale a
laquelle on peut envoyer le plomb dans la direction X'

On suppose qu'il faut comparer les énergies cinétiques qu'on nous a fait
calculer, soit celles @ 40 m :

? = 0,34 ~§ donc il faut 3x 2 = 6 plombs n°5

cl

? = 0,033 ~% donc il faut 30x 2 = 60 plombs n°10
cl

Comme la premiére phase s'arréte quand la vitesse n'est plus trés grande
devant v,,, soit environ pour v = 10xv,,, donc pour X'=d, on peut dire alors
que_la portée utile est :

s om( ]
- n10vOo

Dans le document 1, on parle d'une portée utile de 35 a 40 m tout au plus,
alors qu'avec nhotre modéle on obtient une portée utile de d=15 a 30 m
environ (valeurs rectifiées), ce qui est cohérent.

Si les billes sont en fer doux, la masse volumique p est plus faible, donc
pour le méme rayon R, m et v., seraient plus petits, donc D aussi, et v, et
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E. aussi. L'augmentation de R permet de compenser cet effet afin de
conserver la méme énergie cinétique E..

Si les plombs s'agglutinent, la masse et le diametre augmentent, donc la
portée utile aussi : La distance de sécurité a respecter n'est pas celle
indiquée si la grenaille s'agglutine, elle est en réalité plus grande :

danger |

Troisiéme et derniére phase : mouvement rectiligne descendant

18) Cette phase correspond a un mouvement de chute avec résistance de
I'air puisqu'on tient compte de la force de frottement de l'air (dans la
chute libre, la seule force qui s'exerce sur l'objet est son poids).

I_~‘>D+m'g*=mﬂ

19) Le PFD donne: m
On pose v = —vk puisque le mouvement est vers le bas.

P.SCp , = N dv dv.
24— vik—-mgk=m—=-m—
+ > v mg mdt mdt
P,SCp 5 _ dv
5 Vi —mg=-m
[P 14 . . , . . ﬂ PaSCD _ 5 _
d'ou I'équation différentielle: —+=—v*=g

Quand la vitesse limite est atteinte, L 0, et donc :
dt

—paSCDVZ:g = |V =— ngﬁ
2m * p,Scp

On parle de « mur aérodynamique » car la vitesse de cette phase est
limitée par la force aérodynamique : force de frottement fluide.

Deuxiéme phase : la phase intermédiaire

20) On suppose que la vitesse a suffisamment diminué pour qu'elle soit
négligeable devant v,,, alors la premiére modélisation s'applique et on est
bien dans la phase gravitaire.

21) Pour 6, = 16° on obtient :
Xy = 264 m pour le plomb n°1
Xy =217 m pour le plomb n°5
Xy = 139 m pour le plomb n°10
A comparer avec la formule : diamétre du plomb x 100 (doc 1) :
Xy = 400 m pour le plomb n°1
Xy =300 m pour le plomb n°5
Xm =175 m pour le plomb n°10

Le document 1 donne des valeurs supérieures a celles du calcul théorique,
en particulier pour les grands diamétres, mais c'est le bon ordre de
grandeur.

Cependant, le calcul théorique est basé sur une approximation et est
calculé pour un angle (16°) qui n'est pas forcément celui donnant la portée
maximale.

Quant a la formule du document, elle est qualifiée de « grossiére » et
pour des raisons de sécurité, il vaut mieux qu'elle donne une valeur
supérieure d la valeur réelle.

22) En utilisant les valeurs obtenues dans le tableau 2, on calcule log (:—") pour

les 3 numéros de plomb considérés et on reléve la valeur correspondante
de 0,.¢. On trouve :

no log (&) emax
Voo
1 2,0 18°
5 2,2 17°
10 2,5 16°

23) En prolongeant éventuellement les courbes, on lit la valeur de I'abscisse

du point tel que Z=0 ; c'est la portée maximale Xy :
Xm = 345 m pour le plomb n°1

Xm = 265 m pour le plomb n°5
Xy =170 m pour le plomb n°10

Ces valeurs sont plus proches de celles du document 1 qu'a la question
Q21, toujours légérement inférieure comme il se doit (cf. fin Q21).




Fu(/:g_,@nﬂwuw:l CcP Pcd LoAs,

,q

f'_U ':;4.0-3 "-E:j@xﬂ-m#:ﬂg Ve ealne m'é,f"/f‘,:m. %zﬂfee- e Ll eal en -ﬂ
ackation fan ool cu ifpenkel giowtuigue, M- maima on
%}W,Mc. G bt _,]F-.QMJCL'— dz A M::EE’:’S&_ ‘:{run\r-__,.n-........,-»rd_.gan_ic.ﬁ-n_
lac.nn.f«‘% 2. ?ﬂ.&eﬂ 1
o ekokion du W lestre dano e relenentel goberbigue
A _stme h,f.aw.._mf-b A Ernnac E‘;-E{,d:ou: o _liae .s(z.ﬁ»ﬂ.mx.r_ e mimite,
Jéém%@m,rwm a J%NOWM/}M Conge fo gus'on Lo

Comprchene g;aﬂiﬁéan:, Larrvrre. ﬁ{ﬁ’@féﬂ gahmhf,—-;c}g.ﬂ{_ *

u‘imrwmeﬁ%em ?.W.mnttme ?Emizhﬁﬁfmw%ﬁi

-::h.?!a_d’ Conmoleaes Lo %«Jﬁﬁmm& iy %:Man
Poa rnscineents do Lol Qn.ﬂanq.m k™ dows co caan

4

Wwwﬁm fm%‘@ MMAJL% Lo, condonrea,
,-Wff#fd!aﬁm:i Mﬂ&ffuﬁ& WW"-&H”J}-Q&M‘
u’jﬁ'wla? ANewealre ﬁ_—.ﬂ.ﬁ?zﬁn -::;:J:.?rﬁ-ﬂﬁ:un)'_,mﬂﬂ. Lollonsrne ™
(B e adia | s L ot [ Py | agliged s (L] | m
R Ep ™ ::{-u-?ﬂ Tk Tl aﬂvﬁ?«éaﬂﬂ.




[

"

l =

-~

-~

-

fiﬁt}ﬂnfi Jﬂrfﬂa;}' . in-_:i: Eﬁﬂ_‘ﬁ-r-fjﬁj:?- M'ﬂ' r e
A

AL

@, a E-0, ON & T jonk dalne G (Lo do Lo Pouille
Atme _'::]F_':,g"nj'laﬂml’" Wmﬂmm iﬁmM

oo ON P Né?ﬂomwm&#@w#glw
Aime sg‘a ﬂrw@-m o L M.

Alnm _'ﬂ:':, ﬂﬂﬁwmm &&MA b-oadt,

cecf,,,;mim;%lew DM ek T nestenk dansle (Lom de
Mo Lol e i qre P B ctinn, da poshe €n

ﬁ&ME{M,{T} )ﬁ}”_@ww-&akﬂ)m

On applique o fuinipe fodomentnl da Lo dugnomiguce (7D)

ML%;%M&M%MW?M&
ma = FFP+TT

kil o 2 !
cn | O = J:}'ﬁ ol sd U:}J{é e e zents |

o




?jf_j On At liel .-E:_ ﬁ::em&wxe J—i'véqf/'\&-%m: m::.:-,m-a.?!.«..ﬁ_ {/.TE”)
?,LLLI ear ﬁlm CJEM?_,.«_ &;jﬁ;}nm E-l'r_.f-é:'fhiujmt amﬂ?.u-e =
el ) 1 f?%-&r{ de £a nmniplion cle L dmocge | stensicll

Eel-a . die gﬂff)—%,ﬂfu} = ".n{;_wf':i-')
g . e rplame | enfornt } o e velinenkel . qalileen ~estent b mmimea.

B E.(t) = E/t) « BAe) £
Classe f‘:___: —Lmul:-ll-m-g-?{f‘j'll' G; N

J(fge-f’a..,i*mn{; M&M nﬁim?m :ﬁ

Lls ? mﬂ, £t {9 mu%-f? ean &4
04&-% ?,.,“ el umrumji .-:':EJ--.E.--.'JL-L:*.«.-E. -L'—'r_gl“ = ™

@“:—%MQL &MM-—&EM gﬁ,ua,!lm
2 A3] O vu tomime. iﬁ{{.ﬂiwﬁﬂ_dﬂjg

or HE ]'f,q nﬂnﬁé - w6 j%
D o

1:?1 = A P = ik of | Can. o | i i

J;;[/’Pj A} AP /-"FJ }‘S"‘%v’*f{g - -—r"rh._f:a M&'#@

=

4
Q
[ )
8
3
¢




Oreckllak &.ne ﬂom?% é;:-.w;gf-; dome | Kok L alind

Gatisiprad e aminilcn IOpioH A Gy per il dpmptine Hure

s angles nsiont fohils| ok de Sronaille. en odivm:.
abdows i O -G . JE*W'M dae i scidremman b dtve b
E]-E;-:—_;&Q.‘{ {:%u-pf&f;?.é N s ‘-’Iﬂ

i ﬁ—ﬂ&*‘“‘.‘fﬂ‘i‘“’*‘g‘*”w

' &Eﬁ']:—&s ef ff,;]';'D}: &

/Jl b U - g. It Ao
L S TEER Piiies EFS 4! 0
"LITH - = %_T.E- s 2;5 “Tin, .,.|:_|._-I"j

1. 2 "y 1 Z
2o %J - g lwd o 5l 0% - pigl .

/ ?vfﬂ}= o,

RS s )ﬁ"ﬁ +r&‘1 fr O - en o) ?

o VT

= AW TS £ 1) fog wpaialiles ok
BERIE BCES foe @



—_”T ]l e K | il .
At "JIE% Lm? J&J«a ﬁad’hswﬁdfwmﬂhw
Ao pniode T 8 alllo} alrs de S0l O
: 4
«gi‘wac# s (9 dimdnae M%.twﬁfﬂﬁp

o Lf % Lar::m&‘ c-r.m."}a

-
i
_,ﬁ-: S’Eﬁ”,f«eﬂ E.Lbfg_‘- .-/"‘_':i;".'-.1 JMEQ:J—% -
BB L J—L
LI_. 2'% e B 15 o
B L,I%_c:z U (E
ﬁ\?&«*m Wd{waﬂﬂ_ X:E
T g L P Pl |
Vel e e e TIE
:L,".Zg G:Lm@qmj_mmﬂ)
T »
by e
: @ (O nalovne bo Gylbid dic 3. -

Wowe =307z = 205 uad, ﬁlﬁﬁ o e Flforents ST
@uw Lol dgne, cf...hc_ &, Lok aan f‘,td‘g.\,ag,ec (ﬂz.td&:ﬁ;.,,fu-::j, -

{WA '5j _&LM#& —gﬂ.ﬁwl g m'ﬂrﬂm.—{fﬁi_«:—-}&t

ﬂﬂ.&aﬂ:’



)

- _

,_J g&fu‘:ﬁh d tn O b éek {9 'iﬁm&- clek-o ~die
mumﬂa =% (o- e")J

223.4] | 18 :—cuaffq-fi-;“ﬂ@u}) — S EL. ;mnﬁambj
S Sf(mﬁ'wf: +3E Qh%']’jﬁ-.bc?’ﬁ.ﬂ" +3E Ec..a(;.;lr}m?@}.;#}
-+ E..l 3@;..,_5'"})

w@a/muf.rfna mz@f’)m@m*‘n s et
eridaes e

G xef.,pti :
0, s TR LR ) &[{9 ook} €6, colhed)

| -—{9 Eﬂ*a@:’" 35 wwméu%
Qf% Newee  om, 93@!’%}%#% (pedadadf )
e, M«agznumwmfﬂi anm.ecaﬂ;u_J M,}m,&j&aﬂ &E@,
%M%MW&M@Q3 et de € done 250u.
| —-ebesti4 pa Jdon
&W%J&*ﬂa%mmk (mj“mﬁ", "_—_tr'_-_)

'R, et = f%@ﬂw*@s £

A s w - S () ?’f_’.‘? ...... ||
cled-a-die F:u -0 U(A—i@f? T oignantt, do

; Casee | Lo

A%?:«:ar s e M e S ye)
W—&J—M«Eﬂ En c-.h@::._:-]") .....

—% I8 e BF ] = -3 £8 cnlBcF) +£§:¢9}9-@’“F‘7'

G cohllre .u.:t.: ;5’.%9 1:9 EE_ %"/E. ~r-/%/ I:'

5\“**( 51“3}{9; +4)EH %}a

@



(32 s 2306, 1)5 LGt

a{ - - -
.._'3,?, +2¥ tguz G

g{Jﬁm «L}»mﬂuanwmm&m

WWWQT[/WWX
fﬂwmémgk&w&w?.b

333 Hoo fudralions es ok H (Pondmatol Jor
(B L ""“‘T‘**ﬂ) "'""’t'-t"""wf, -
ﬁ%U%’J}L&QOWM%@Mm |
AMT:F;LE:’:L v Arsrace %&@M%W

- % amglibudao ok a

£ s Juitni de pluo o yhcs

.,

"

T2

CF:_H: el i riraent M,JA%W%MM: A

ﬁj—f,ﬁ@w s AT e cﬁnﬁg.ﬁﬁ._ﬁ-‘]

@Mﬁihf' ﬂLT‘qf

L0 LT dendadk | }'mf‘é =g £ pin@ - r::&'d[ |
G | | |
4 Oh covidive doo el 4oy donc | o6 = ~mg 20 - e8]




@b&&nﬁv& - M-’E{Féﬁ _;.{:é f-mﬁ_-éjlgl:r:’.

Ez?rdwﬂn C.a.u:_b}';mfiltr‘f.mﬂ i Laninty 4 +am1du£9: o,

At o tirmumand = L 'E,m"g.ﬁﬁ.

SCASO, Lo nigime of apiiodigee, mya fao doulleliva,
St /_"'L:::f.-”J L u'tg—wc .Enf"::.d.ﬁ.ﬁwe, Lﬁm%ﬂ.rmd&ugélﬂ'ﬂm.

ﬂ c}‘),u.. ALD P %& u‘ﬁ;(;w MWMW.&

| & < emlok |
Lo=C A i " e
Q;WQLM S P ft :_mi_t}'ﬁ"r% é-:f")
' . ___.':_;,{: g}‘ﬁuﬁw-:-ﬁzr.::
g‘ )Nianbﬁm&* &:Amé)ﬂt*_q?) Lo Bm £ f:mc
WE&&MM E = gﬂiﬂ
E e |
E_Eﬁhft o] _.,_’!1
=3 |
2
PGBV e ARV LD, 0. Ll W BV A M

rr A R T A )

F]E:"_Sﬁz%ﬁ#ij (/fruw;}-n,fmmgua
cek <A o e de A
M ol | it eal o e ot sukes Lo, f ombioma
d{lﬁnlr&hhiﬁﬂ O v done _Aoihoneer i’%w
N o I ﬂéﬁw,% Jtpend de o disie de o pownte.
M, (=] TP AT e smorimal 2 ST e paandbivatione
5 F qui e Roigonkale done ' O ek meckicale.




%—MJ&L M ST B TN M‘p& a{.e,'_l'_gj e ol T,

cpf 4R = ol -
B e AN
A AR
/r"'r AT, | 1| }.f:. 1
\Jhsesl \
§? j b |
® Q£;1¢E*£ﬁ@¢¢1a£ de mﬁuéﬂﬁh éﬁﬁj oee Lo letnectivn olae a

2 Cr e T2 g ot it A [Fond 51| e ot

MNaiaes, Lo GHL) HAMMAh£&ﬂ£v¥¢H-Jh4%@Q,ﬂkah¢£-€éhhmﬂ;’h£

_,mtmﬁ;’-&m f,u

ABE)
thphﬂhw

: Fet)

&



- O |
Ll e }dm}.,_,_ = —I—Cﬁz Lﬂa? L |



pierr
Texte surligné 

pierr
Texte surligné 

pierr
Texte surligné 

pierr
Texte surligné 

pierr
Texte surligné 

pierr
Texte surligné 

pierr
Texte surligné 


	CorrigéCCP.pdf
	Concours blanc Physique

	2017-Concours communs polytechniques-Physique-Chimie-MP-corrige-1 (1).pdf
	2013-Concours communs polytechniques-Physique 1-PC-corrige-1 (1).pdf



